	Bài 23
	ĐỘNG LƯỢNG - ĐỊNH LUẬT BẢO TOÀN ĐỘNG LƯỢNG


Người thực hiện: Dương Thế Hiển

1 ( MỤC TIÊU HỌC TẬP

a. Về kiến thức:

Định nghĩa được động lượng, nêu được hệ quả: Lực với cường độ đủ mạnh tác dụng lên một vật trong một khoảng thời gian hữu hạn có thể làm cho động lượng của vật biến thiên.

Từ định luật II Niu-tơn suy ra được định lí biến thiên động lượng.

b. Về kĩ năng:

Phát biểu được định nghĩa động lượng, xây dựng được các công thức về động lượng.

Tính được động lượng của 1 vật, 1 hệ vật.

2 ( CHUẨN BỊ

GV: Bài giảng trên máy tính.

HS: Ôn lại các định luật Niu-tơn.

3 ( PHƯƠNG PHÁP, PHƯƠNG TIỆN DẠY HỌC

Sử dụng các mô hình được thiết lập bằng phần mềm Power Point.

Sử dụng video quay lại các quá trình va chạm.

4 ( TIẾN TRÌNH BÀI HỌC

A. BÀI GIẢNG

Chương IV: CÁC ĐỊNH LUẬT BẢO TOÀN

Tiết 38

ĐỘNG LƯỢNG. ĐỊNH LUẬT BẢO TOÀN ĐỘNG LƯỢNG

	Hoạt động 1: Tổ chức tình huống học tập


Câu hỏi 1: Một vật chuyển động thì có vận tốc. Vậy vận tốc có phải đại lượng vật lý đặc trưng cho chuyển động của một vật hay không?

Cho học sinh xem video.

Câu hỏi 2: Cùng 1 người đá, hai quả bóng có khối lượng khác nhau lại bay với vận tốc khác nhau. Vậy đại lượng nào là đại lượng vật lý đặc trưng cho chuyển động của một vật.
	Hoạt động 2: Tìm hiểu khái niệm xung lượng của lực


I. ĐỘNG LƯỢNG
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1. Xung lượng của lực

a. Thí nghiệm

• Tiến hành:

Một thanh gỗ đập vào 1 quả bóng.

• Nhận xét

Trước va chạm: bóng có vận tốc 
[image: image1.wmf]1
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Trong va chạm: thời gian Δt, lực xuất hiện làm vật thay đổi vận tốc.

Sau va chạm: bóng có vận tốc 
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• Kết luận

Lực có độ lớn đáng kể tác dụng lên một vật trong khoảng thời gian rất ngắn Δt, có thể gây ra biến đổi đáng kể trạng thái chuyển động của vật.

b. Định nghĩa xung lượng của lực

Tích 
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 được định nghĩa là xung lượng của lực 
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 trong khoảng thời gian Δt.

• Lưu ý: 
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 không đổi trong khoảng thời gian tác dụng Δt .




Nếu lực biến đổi thì 
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là giá trị trung bình.

• Đơn vị:
Niuton giây (Kí hiệu N.s).
	Hoạt động 3: Xây dựng khái niệm động lượng


2. Động lượng

a. Giải thích tác dụng của xung lượng của lực

	Khi vận tốc của vật thay đổi tức là vận có gia tốc:
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Theo định luật II Niu-tơn:
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• Nhận xét: Xung lượng của lực gây ra một độ biến thiên 
[image: image12.wmf]mv
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b. Định nghĩa động lượng

Động lượng của một vật khối lượng m đang chuyển động với vận tốc v là đại lượng được xác định bởi công thức: 
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Đơn vị: kg.m/s (kilogam mét trên giây) 

c. Mối liên hệ giữa xung lượng của lực và động lượng 
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Độ biến thiên động lượng của một vật trong khoảng thời gian nào đó bằng xung lượng của tổng các lực tác dụng lên vật trong khoảng thời gian đó.

d. Mở rộng: Động lượng của một hệ nhiều vật 

Xét một hệ vật gồm: 
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 đang chuyển động với các vận tốc lần lượt là 
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B.  PHƯƠNG PHÁP GIẢI CÁC DẠNG TOÁN THƯỜNG GẶP

	Bài toán 1: Tính động lượng của một vật, một hệ vật


Phương pháp thực hiện

• Động lượng của một vật:

- Xác định m, v: 
[image: image28.wmf]pmv
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 Độ lớn: p = mv (kgm/s)

• Động lượng của một hệ

- Xác định khối lượng m1, m2 và vận tốc v1, v2 của các vật trong hệ.

- Xác định góc hợp bởi 2 véc tơ động lượng là góc hợp bởi 
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- Động của hệ hai vật m1, m2 là: 
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 p = 
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hoặc dựng giản đồ véc tơ động lượng 
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làm theo phương pháp hình học (hvẽ).

Bài tập vận dụng

Bài 1 (Bài 9 trang 127 SGK): Một máy bay có khối lượng 160000 kg, bay với vận tốc 870 km/h. Tính động lượng của máy may.
	Tóm tắt:

m = 160000kg

v = 870km/h = 241,67m/s

--------------------------------
p = ?
	Giải:

Động lượng của máy bay là:

p = m.v

Thay số:

p = 1600000.241,67 = 38667200 (N.m) = 3,8.107(N.m)

Đáp số: 3,8.107N.m.


Bài 2: Tìm động lượng của hệ hai vật có khối lượng m1 = 1,5kg và m​2 = 0,5kg chuyển động với vận tốc v1 = 2m/s và v2 = 8m/s trong trường hợp hai vận tốc.

a) Cùng chiều.

b) Ngược chiều

c) Vuông góc.

d) Hợp với nhau một góc 1200.
	Tóm tắt:

m1 = 1,5kg

m2 = 0,5kg

v1 = 2m/s

v2 = 8m/s

----------------
p = ?

a. 
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b. 
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c. 
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d. 
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tạo với 
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 góc α = 1200

	Giải:

Động lượng của vật 1 là: p1 = m1.v1 = 1,5.2 = 3 (N.m)

Động lượng của vật 1 là: p2 = m2.v2 = 0,5.8 = 4 (N.m)

Do 
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 nên mối quan hệ giữa 
[image: image43.wmf]1

p

r

 và 
[image: image44.wmf]2

p

r

 chính là mối quan hệ giữa 
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Áp dụng định luật tổng hợp vec-tơ ta có vec-tơ tổng hợp:
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a. 
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Vậy nên ta có:

p = p1 + p2 = 3 + 4 =7 (N.m)
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b. 
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Vậy nên ta có:

p = |p2 – p1|= |4 – 3| =1 (N.m)

c. 
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Vậy nên ta có:
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d. 
[image: image61.wmf]1

v

r

 tạo với 
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 góc α = 1200 

nên 
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 cũng tạo
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  góc α = 1200.
Vậy nên ta có:
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Bài tập về nhà
Bài 1 (Bài 8 trang 127 SGK): Xe A có khối lượng 1000kg và vận tốc là 60km/h, xe B có khối lượng 2000kg và vận tốc 30km/h. So sánh động lượng của chúng. 

Bài 2 (Bài 7 trang 127 SGK): Vật nhỏ khối lượng m = 2kg trượt xuống 1 đường dốc thẳng nhẵn tại một thời điểm xác định có vận tốc 3 m/s, sau đó 4s có vận tốc 7m/s, tiếp sau 3 vật có vận động lượng bao nhiêu?

Bài 3: Một vật 0,1 kg được ném thẳng đứng lên cao với vận tốc đầu 15m/s.

a) Tìm động lượng của vật ở độ cao cực đại.

b) Tìm động lượng của vật ở vị trí giữa độ cao cực đại khi đi lên và đi xuống.

Bài 4: Xác định động lượng của một vật có khối lượng 4kg sau khoảng thời gian 2s, 4s. Biết rằng vật chuyển động trên đường thẳng và có phương trình chuyển động là : x = 2,5t2- 6t + 3 (m)


Đs: 16kgm/s; 56kgm/s

	Bài toán 2: Tính độ biến thiên động lượng của vật; xung lượng của lực; lực tác dụng lên vật.


Phương pháp thực hiện

- Xác định động lượng của vật trước khi chịu tác dụng lực 
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 và sau khi chịu tác dụng lực 
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- Xác định góc hợp bởi 2 véc tơ động lượng là góc hợp bởi 
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- Áp dụng độ biến thiên động lượng 
[image: image70.wmf]21
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• Xác định độ lớn

- Sử dụng phương pháp chiếu để xác định độ lớn của độ biến thiên động lượng và lực theo phương đã chọn.

+ Các vec-tơ 
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 cùng trên 1 phương thì chiếu lên 1 trục.

+ Các vec-tơ 
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 không cùng trên 1 phương thì chiếu lên 2 trục rồi tổng hợp.

- Dạng độ lớn: 
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Từ (*) xác định các đại lượng vận tốc và lực tác dụng lên vật.

Bài tập vận dụng

Bài 1 (Bài 6 – Tr 126 SGK) Một quả bóng đang bay ngang với động lượng p thì đập vuông góc vào một bức tường thẳng đứng, bay ngược trở lại theo phương vuông góc với bức tường với cùng độ lớn vận tốc. Độ biến thiên động lượng của quả bóng là: 
A. 0

B. p

C. 2p

D. -2p

Giải:
	Động lượng của vật trước khi đập: 
[image: image75.wmf]1
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Động lượng của vật trước khi đập: 
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Độ biến thiên động lượng:
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Chiếu lên trục tọa độ Ox.
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Đáp án: -2p
Bài 2: Một quả cầu 0,3 kg đang chuyển động với vận tốc 5m/s trên mặt phẳng ngang thì đập vào tường thẳng đứng và bật ngược trở lại với độ lớn vận tốc như cũ. Hỏi độ biến thiên động lượng của quả cầu sau va chạm bao nhiêu ? Tính lực và tác dụng lên quả cầu biết thời gian va chạm là 0,024s.











Đs:  - 3kgm/s, 125N.

Bài tập về nhà

Bài 1: Một quả bóng 2,5kg đập vào tường với vận tốc 8,5m/s và bị bật ngược trở lại với vận tốc 7,5m/s. Biết thời gian va chạm là 0,25 s. Tìm lực mà tường tác dụng lên quả bóng.











Đs: 160N.

Bài 2: Một quả bóng có khối lượng 450g đang bay với vận tốc 10m/s theo phương ngang thì đập vào mặt sàn nằm nghiêng góc 450 so với phương ngang. Sau đó quả bóng nảy lên thẳng đứng. Tính độ biến thiên động lượng của quả bóng và lực do sàn tác dụng lên biết thời gian va chạm là 0,1s.

Bài 3: Một quả bóng 500g đang nằm yên. Người ta tác dụng một lực F1 = 3N lên vật trong khoảng thời gian 1,5s.

a) Vận tốc của vật v1 ngay sau thời điểm này bằng bao nhiêu ?

b) Đúng vào thời điểm đó, tác dụng lên vật một lực khác  F2 = 4N ngược chiều với lực F1 trong khoảng thời gian 3s. Tìm vận tốc cuối v2 của vật sau 3s này.



Đs: 9m/s; -15m/s
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